附件1

中国口岸协会2012年工作概要

（征求意见）

2012年，中国口岸协会在主管部门海关总署的领导下，在各口岸相关单位和广大单位会员的支持下，按照协会章程规定，认真践行“三个服务”宗旨，完成了计划工作任务。现将年度主要工作概要报告如下，请各位理事审议：
一、主动参与，量力而行，服务口岸管理部门

加强与国家口岸办的沟通合作，受其委托，量力而行，承担部分课题调研、资料编纂等任务，积极为口岸综合管理服务。

（一）完成《国家航空口岸检查检验基础设施建设标准》课题调研任务。历时9个月，先后走访5个不同类型航空口岸，发放各类调查问卷140余份，深入口岸查验单位、口岸现场座谈，形成6份调研材料和研究报告，按时完成调研任务。

（二）完成《中国口岸年鉴》（2012版）编纂任务。打造精品年鉴，着力提高年鉴权威性、系统性和实用性，深化结构内容改版升级，新增国家层面分类口岸统计数据和全国铁路口岸建设成果展示，进一步压缩文字篇幅，提高数据比例，优化结构设置，提高编纂质量。9月底前，2012版年鉴如期发行。

（三）承担《口岸实用手册》汇编工作。按照国家口岸办的要求，收集汇总口岸实用性、常识性、法规性和程序性资料，汇编《口岸实用手册》，为各级口岸工作者提供参考。

二、发挥优势，尽力而为，服务广大单位会员

突出单位会员的主体服务地位，经常联络，了解需求，尽力而为，为广大单位会员提供人才培训、信息宣传、政策咨询、沟通交流等服务，协调通关过程中遇到的实际困难。

（一）开展口岸实用技能培训。整合培训资源，改进培训模式，提高培训质量。根据会员需求，围绕《协调制度》目录转换及商品归类、加工贸易转型升级、保税监管实务操作、分类通关改革和电子口岸建设等热点课题，全年共举办7期培训班，培训各类人员200余人次。

（二）畅通与单位会员的沟通。7月，在贵阳市召开第五届全国口岸协会会长、秘书长工作座谈会暨单位会员座谈会，为单位会员提供沟通交流平台；3月，以问卷形式征求各单位会员对协会服务工作的意见、建议；11月，以通信形式召开四届二次理事会。与单位会员建议有效沟通，联络感情，互相支持。

（三）积极为会员单位排忧解难。面对全球经济低迷、外贸下滑给进出口企业带来的不利影响，协会开展了一系列针对单位会员的专项服务。先后对中国北方公司、中船重工集团、百事（中国）公司、中山东协物流公司、尚合诚运国际物流公司、宁波德联科技公司等10余家单位会员在企业通关、政策法规、两仓监管、电子关锁标准制定等遇到的问题进行协调沟通；围绕“单位会员通关过程存在的实际问题”深入企业开展调研，了解企业需求，帮助单位会员解决实际困难。
三、关注热点，力所能及，服务口岸大通关建设

（一）完善口岸信息发布平台。利用协会内部刊物和网站宣传口岸大通关建设成果。对协会内部刊物进行优化整合，实施“双刊合一”（将原《中国口岸通讯》和《口岸简报》合并为《中国口岸》），提升刊物影响力和权威性；加强网站维护，扩大信息渠道，全年通过刊物、网站发布口岸信息2.3万余条，成为全国口岸信息宣传的重要平台。

（二）承办、联办大型口岸主题活动。年内，与中海公司共同承办“2012中国国际贸易便利化论坛”；与中国交通运输协会合办“2012年中国国际物流产业合作发展论坛”；协会还协办参与了“7+1”交通发展论坛、“4.16诚信论坛”、“第七届中国邮轮产业发展论坛”等一系列口岸大型活动，推动和宣传了口岸大通关成果。

四、加强管理，激发活力，提高协调服务能力

加强协会办事机构建设，完善规章制度，调动工作人员积极性，提高服务意识和能力。

（一）落实岗位管理。协会对所有人员不分身份、职级统一实行岗位聘任制，落实岗位管理、目标管理和绩效管理；对重点岗位人员进行调整优化，配齐配强会员服务力量。

（二）加强岗位练兵。突出岗位实用性特点，本着“岗位需要什么就练什么，个人缺什么就补什么”的原则，以实际案例的形式定期对协会工作人员办文、办会、办事能力进行抽测考评，以考促训，以考促学，提高工作人员现场临机应对和组织协调能力。

（二）促进内部和谐。内求团结向上，外求合作发展。注重发挥支部和工会组织作用，采取多种形式，开展健康有益的活动，凝聚集体力量，融洽团队氛围。积极参加总署机关组织的各种活动，展示协会良好的精神风貌，逐步打牢工作人员立足本职、爱岗敬业、团结互助的思想基础，协会的思想建设和精神风貌发生了很大变化。

